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 (
فرقة وحلقة البحث
فرقة مؤلفة من مجموعة أشخاص للبحث في موضوع معين وعادة ما تعمل في إطار مخبر بحث أو مؤسسة تابعة للبحث العلمي، وعلى مستوى كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة 8 ماي 1945 قالمة توجد إلى حد الآن ثلاث فرق، فرقة السلطات الإدارية المستقلة، وفرقة السلامة المرورية في الجزائر وفرقة التنمية السياسية في الوطن العربي.   
      تعرف حلقة البحث بمعناها الواسع بأنها تجمع لأفراد متخصصين على درجة عالية من الكفاءة لهم اهتمامات بحثية مشتركة، من أجل النقاش في إحدى القضايا المطروحة، وذلك للوصول إلى أراء متفاوتة واتجاهات مختلفة.  أما بمعناها الضيق فتعني ذلك النمط الجامعي الذي يهدف إلى تنمية روح البحث العلمي لدى الطالب ومحاوله دفعه بالمشاركة مع زملائه للقيام بعمل جماعي مشترك، ومثاله أن يقوم الأستاذ باختيار موضوع محدد ويقوم بتقسيم العمل على طلبة الفوج كل له جزئيته وفق ترتيب الخطة التي سيعمل الفريق ككل على إعداده فلا يمكن تقديم جزء على آخر، فطل طالب له عمله وفقا للجزئية المكلف بها، وعند الانتهاء من العمل يتم جمع المادة العلمية لتشكل عملا واحدا لكن من إعداد فريق بأكمله،  لذا فإن حلقة البحث تهدف إلى تحقيق العديد من الأهداف أهمها غرس مفهوم العمل الجماعي وروح الفريق في عقول الطلبة المشاركين في حلقة البحث. 
)
 (
ورشة العمل
 
     
وهى تجمع متخصصين للتخطيط لمشروع بحثى معين لمناقشته والتحاور بشأنه وإبداء الرأى فيه، بهدف تعميق فكر معين وغالباً ما تكون الورشة محدودة العدد، وتعد لمدة محددة فى مكان محدد ومنعزل أو بعيد، لتأكيد الفراغ مع إتاحة الإمكانات المناسبة لتعميق فكر معين غير مسبق دون قيود وبحرية كاملة، اعتماداً على تفاعل المتخصصين أثناء المناقشات وقد يقسم الباحثون أنفسهم إلى مجموعات كل منها يختص بجانب من الموضوع المطلوب بحثه وبوجه عام تكون نتائج ورشة العمل حصاداً للمناقشات وليست نتيجة رؤية مسبقة
.
)







 (
المشرف وضوابط الإشراف
المشرف باختصار هو أحد أعضاء هيئة التدريس، ويشترط فيه أن يكون الأساتذة الدائمين في القسم الذي يعمل فيه، تكمن مهمته في الإشراف والسهر على إعداد الطالب لبحثه العلمي المتمثل في مذكرة الليسانس أو الماجستير أو الدكتوراه وفقا للقواعد المنهجية الخاصة بإعداد البحوث العلمية، الذي عليه أن يتأكد بأن المشروع البحثي المقدم من قبل الطالب يتسم بالجودة العلمية والأصالة والابتكار وله علاقة بدراسة الطالب وبتخصص المشرف، الذي عليه أن يلتزم بمجموعة من الضوابط المتعلق بالإشراف نذكر منها:  
    متابعة أداء الطالب من خلال التشديد على التزامه بأخلاقيات البحث العلمي، من خلال مراعاة حقوق الملكية الفكرية للآخرين.
تقديم الدعم المعنوى والمادي للطالب إن أمكن، من خلال تشجيعه على مواصلة البحث والمضي قدما وتمكينه من الوصول إلى الوثائق العلمية، بتلقينه كل خبراته في هذا المجال.
 
تحديد برنامج عمل من خلال تحديد مقابلات مع الطلبة في زمن محدد وأماكن محددة حتى يسهل التواصل مع الطلبة وجها لوجه، كما يمكن التواصل عن البريد الإلكتروني، الذي قد يعاب عليه صعوبة التواصل خاصة في غياب الانترنت، أو في حالة القرصنة.
 
 قراءة المشرف لما يكتبه الطالب بدقة متناهية، ومحاولة نقدها بطريقة بناءة حتى يتمكن الطالب من تصحيح الأخطاء الواردة بها المنهجية والعلمية.
احترام المدة المحددة  من القسم لإنجاز المذكرة، وتسليمها في شكلها النهائي في آجالها.   
)






 (
صفات طالب العلم
) (
علاقة الطالب بزملائه
لا يمكن للطالب العيش بمفرده في الجامعة  بل لا بد عليه التفاعل مع الآخرين ، ولضمان حسن سير دربه في التعلم عليه أن يحسن اختيار زملائه، وذلك لتأثير الرفقة علي الإنسان علي أن تقوم العلاقة بينه وبين زملائه علي أساس من المودة والاحترام، وأن يسود التعاون بينهم، وفي هذا يقول الزرنوجي "...فينبغي أن يختار المجد الورع، وصاحب الطبع المستقيم، والمتفهم، ويفر من الكسلان والمعطل، والمكثار، والمفسد، والفتان
"
.
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آداب عضو هيئة التدريس
)








 (
آداب المتعلم
)
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