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Les sciences sociales et humaines sont apparues au 19ème siècle, l’émergence de ces sciences est liée, principalement, à l’émergence de la société et à la révolution industrielle. Les sciences sociales sont définies comme l’ensemble des sciences qui traitent l’homme dans la société, elles ont vu le jour après l’apparition des sciences de la nature. L’ensemble des sciences humaines et sociales se sont constituées entre la fin du 18ème siècle et le début du 20ème siècle ; la première discipline, l’économie politique, trouve son origine dans l’école classique représenté par Adam Smith et David Ricardo, suivra la sociologie avec les grandes constructions théoriques d’Auguste Comte, d’Herbert Spencer et de Karl Marx. Puis, l’Anthropologie avec Lewis Henry Morgan et à son ouvrage Ancient Society. La psychologie, en fin, se constitue autour de l’école Behavioriste et réflexologique, ainsi que les travaux entreprises par le fondateur de la psychanalyse Sigmund Freud.
2. Conditions d’émergence des sciences sociales et humaines 
 *Les conditions économiques :
Il s’agit essentiellement de l’émergence du capitalisme et de l’industrialisation. Le facteur Économique a bouleversé complètement l’univers social en Europe ; on assiste à des mutations profondes dans les sociétés occidentales, et de ce fait, les recherches sur ces transformations se multipliaient.
 *Les conditions politiques :
Il s’agit notamment des différentes révolutions bourgeoises (anglaise, allemande et française), et les conflits entre la classe bourgeoise et les classes ouvrières.
 *Les conditions idéologiques :
Il s’agit de l’avènement de l’esprit scientifique, apparition de l’économie politique et des doctrines socialistes.
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