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أهداف المقياس :  
-التعرف على العوامل البيئية المؤثرة في الوسط المدرسي
- تقصي أثر السياق الاجتماعي و الجغرافي على تعلم التلميذ

المحاضرة 1: مدخل الى علم النفس البيئي 
احدى أسباب التدهور البيئي ،استغلال الانسان للبيئة و لمواردها والاستنزاف الشبه الكامل للموارد الطبيعية ووجود مستويات عالية من التلوث البيئي ...وغيرها من الاضرار التي حلت بها.
وتزايد الاهتمام بعلم النفس البيئي جراء التدهور البيئي والعنف الحضري وتناقص الموارد الطبيعية واثر التلوث البيئي على صحة الانسان ، امام عدم توفر نظريات منهجية كافية لدراسة سلوك البيئي للإنسان و الآثار الصحية الناجمة عن المشكلات البيئية .
ظهر الاهتمام بدراسة تأثير البيئة على سلوك الانسان في اطار علم النفس التجريبي التطبيقي في المجتمعات الغربية في لربع الأخير من القرن التاسع عشر ، على يد كيرت ليفين سنة 1947 صاحب نظرية المجال ،حيث اهتم بالجماعات البشرية وحراكها .
ويعد ليفين اول من استخدم " البيئة الاجتماعية " حيث اعتقد ان السلوك تحدده شخصية الفرد والبيئة التي ينتمي اليها و على هذا الأساس يقترح المعادلة التالية لتفسير السلوك (س)
س = ف (ش×ب) أي السلوك = نتاج (الشخصية ×البيئة )
كما انبثق علم النفس البيئي عن الدراسات المدنية الميدانية الجماعية لعلم النفس العمراني او علم النفس الهندسي ، حيث يعد هذا الأخير الباعث في ظهور علم النفس البيئي والذي يؤكد على دور الموقف الفيزيائي في استثارة السلوك الإنساني ،
 ومن هنا برز علم النفس البيئي في أوائل السبعينات على يد بوشانسكي سنة 1970 ليعرفه سنة 1990 بأنه " فرع من فروع علم النفس يهتم بالتفاعلات و العلاقات بين البشر و البيئة المحيطة بهم"
تعريف علم النفس البيئي : 
*هو علم حديث من فروع علم النفس التطبيقية ، التي تدرس العلاقة بين السلوك الإنساني البيئة الفيزيقية (البيئة الطبيعيىة و البيئة المشيدة )والاجتماعية ،كما يهتم بتوفير التفسير المنظم للعلاقة بين الانسان و بيئته و يسعى في ذات الوقت الى تعديل سلوك الانسان حتى تضمن سلامة البيئة و حمايتها .
*هو الدراسة العلمية لتاثيرات البيئة على السلوك .
*يعد محور دراسة علم النفس البيئي الاهتمام بدراسة العلاقات المختلفة بين سلوك الانسان و بيئته الفيزيقية و آثار المعالجات البيئية على الانسان .
