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L’anthropologie : du grec ancien « ánthrôpos » signifiant homme « logie » signifiant étude consiste à étudier l’humain du passé comme du présent. Elle est née de la rencontre avec les autres peuples ou les peuples « sauvage ». Son objectif fut décrire les rites, les mythes, les mœurs des autres peuples. Elle a voulu mettre en lumière la diversité des cultures humaines, et même s’elle a longtemps focalisé son analyse sur les sociétés dites « primitives », elle porte aujourd’hui un nouveau regard distancié sur les sociétés modernes
Afin d’analyser les phénomènes humains, les anthropologues utilisent des techniques et des outils d’enquête variées, qui définissent les quatre sous-disciplines classiques : ces domaines - l'anthropologie biologique, l'archéologie, l'ethnologie (ou anthropologie sociale et culturelle), et l’anthropologie linguistique (l’anthropologie a un seul sujet – l’humain et sa culture – mais quatre façons de l’étudier.)
Donc, les anthropologues peuvent travailler partout :
· Au sein de laboratoires pour analyser les traces laissées par des populations disparues ;
· Dans les bibliothèques et archives afin de déchiffrer les langues et autres manifestations de la richesse d'expression typique de notre espèce.
· Dans un temple abandonné, pour déchiffrer les traces symboliques de la communauté que les personnes disparues aient imaginées ;
· Dans un laboratoire, pour analyser comment l'ADN et les traits morphologiques des populations aujourd'hui dispersées démontrent qu'un lien généalogique les unissaient dans le passé ;
· Dans des cavernes, pour identifier les traces de cultures disparues et comment leurs occupants s’adaptaient à des environnements en évolution ;
L’anthropologie se subdivise en plusieurs spécialités et sous-disciplines :
1-L’anthropologie sociale et culturelle : l’étude des cultures et sociétés des quatre coins du monde ;
       L’ethnographie et l’ethnologie : l’étude et l’analyse des peuples du monde, grâce à la recherche sur le terrain et à l’observation participante ;
2-L’archéologie : l’étude des sociétés grâce aux vestiges matériels ;
3-L’anthropologie physique et biologique : l’étude de l’évolution et de la biologie humaine ;
4-L’anthropologie judiciaire : l’application de compétences anthropologiques à l’étude de restes humains dans un contexte judiciaire (du crime à l’échelle locale comme du crime de guerre à l’échelle internationale, grâce à l’excavation de la tombe des victimes) ;
5-La linguistique : l’étude du langage humain à l’aide de méthodes pour enregistrer et analyser les langues parlées dans le monde ainsi que le langage au quotidien ;
Aujourd’hui, cette diversité est menacée par un système mondial où la politique, l’économie et la technologie affaiblissent les frontières. L’anthropologie sait réagir : nous avons développé des moyens pour identifier et analyser les traits qui nous rendent uniquement humains face à cette mastodonte : nos mœurs, nos langues, nos adaptations biologiques, et nos passés souvent restent uniques. Ces dimensions sont même renforcées pour résister au système mondial. Même si la diversité est menacée, notre héritage humain va toujours chercher et produire des cultures ayant des traits uniques.
