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Le structuralisme et le fonctionnalisme
1. La théorie structuraliste 
      Structuralisme , en linguistique , l'une des nombreuses écoles de linguistique du XXe siècle attachées au principe structuraliste selon lequel une langue est une structure relationnelle autonome, dont les éléments tirent leur existence et leur valeur de leur distribution et de leurs oppositions dans les textes ou le discours. . Ce principe a été énoncé clairement pour la première fois, pour la linguistique, par le chercheur suisse Ferdinand de Saussure (1857-1913). Le structuralisme saussurien a été développé dans des directions quelque peu différentes par l' école de Prague , la glossématique et d'autres mouvements européens.
Aux États-Unis, le terme structuralisme, ou linguistique structurale, a eu à peu près le même sens qu’en Europe en relation avec les travaux de Franz Boas (1858-1942) et d’ Edward Sapir (1884-1939) et de leurs disciples. De nos jours, cependant, il est couramment utilisé, dans un sens plus étroit, pour désigner ce que l'on appelle l'école post-Bloomfieldienne d'analyse du langage qui suit les méthodes de Leonard Bloomfield , développé après 1930. La phonologie (l'étude des systèmes sonores) et la morphologie (l'étude de la structure des mots) sont leurs principaux domaines d'intérêt. Peu de travaux sur la sémantique ont été réalisés par les linguistes structuralistes en raison de leur conviction que le domaine est trop difficile ou insaisissable à décrire.

[bookmark: tfb-abstract-structuralism-in-linguistic]Le terme linguistique structural peut être utilisé pour désigner deux mouvements qui se sont développés indépendamment l’un de l’autre. La première est européenne et peut être qualifiée de post-saussurienne, puisque Saussure est généralement considéré comme son inspirateur. L'affirmation centrale de ce mouvement est que les termes d'une langue de toutes sortes (sons, mots, significations) se présentent dans l'expression de Saussure « comme un système », et ne peuvent être identifiés qu'en décrivant leurs relations avec d'autres termes du même langage. Langue ; on ne peut pas d’abord identifier les termes d’une langue puis se demander à quel système ils appartiennent. De plus, parce qu’une langue est un système de signes, on ne peut identifier les éléments d’expression (sons, mots) indépendamment des éléments de contenu (significations), de sorte qu’une étude de la langue ne peut être dissociée de celle du sens. Le deuxième mouvement est américain, issu des travaux de Leonard Bloomfield et a dominé la linguistique américaine dans les années 1940 et 1950. Elle attachait une grande importance à la rigueur méthodologique et, influencée par la psychologie behavioriste, était hostile au mentalisme (toute théorie postulant une catégorie indépendante d'événements et de processus mentaux). En conséquence, contrairement au premier mouvement, il exclut l’étude du sens de celle de la grammaire et tente de développer une méthodologie pour décrire tout corpus en termes de répartition de ses éléments d’expression les uns par rapport aux autres. Alors que le premier mouvement a fourni un modèle à la pensée structuraliste en général et a eu un impact significatif sur des penseurs tels que Barthes , Lacan et Lévi-Strauss , le second a apporté une contribution majeure au développement de modèles formels du langage, aussi inadéquats soient-ils. Maintenant à la lumière des critiques de Chomsky .

1. Quelle est la différence entre le structuralisme américain et européen

La principale différence entre le structuralisme américain et européen est que le structuralisme américain était un mouvement fortement influencé par le behaviorisme , mais le structuralisme européen a été directement influencé par la notion de langue de Saussure.
Le structuralisme fait référence à l'école hétérogène de linguistique structurale qui s'est développée en Europe et en Amérique dans la première moitié du 20 e siècle. L'objectif principal des deux mouvements était de décrire et de classer les unités linguistiques ; cependant, il existe de nombreuses différences entre ces deux mouvements.
2. Qu'est-ce que le structuralisme en linguistique
Le terme structuralisme a été utilisé dans de nombreux contextes et dans diverses disciplines au XXe siècle. Il découle du concept de base selon lequel tous les phénomènes se produisent les uns par rapport aux autres, non indépendamment, et que tous les phénomènes font partie d'un tout doté d'une structure définie. En linguistique, le structuralisme est basé sur le concept selon lequel la langue est un système structuré d'unités formelles, et l'étude linguistique devrait impliquer l'exploration de la nature de ces unités et de leur arrangement systématique, sans référence aux antécédents historiques ni comparaison avec d'autres langues.
Le domaine de la linguistique structurale trouve son origine dans les travaux du linguiste suisse Ferdinand de Saussure. Par ailleurs, la linguistique structurale fait référence à deux mouvements principaux qui se sont développés indépendamment l’un de l’autre. Ce sont le structuralisme américain et le structuralisme européen.
3. Qu'est-ce que le structuralisme américain
Le structuralisme américain fait généralement référence à l'étude de la linguistique structurale en Amérique du Nord des années 1920 à la fin des années 1950. Franz Boas, Leonard Bloomfield et Edward Sapir étaient des linguistes américains éminents de ce mouvement. Leonard Bloomfield a dirigé le développement de la linguistique structurale aux États-Unis dans les années 1930 et 1940. Cette période est en fait appelée l’ère Bloomfieldienne. Bloomfield et ses collègues linguistiques se sont principalement concentrés sur les formes d'éléments linguistiques et la manière dont ils étaient structurés, au lieu de se concentrer sur la sémantique.
À cette époque, les linguistes se concentraient principalement sur l’écriture de grammaires descriptives des langues non écrites, en particulier des langues amérindiennes en voie de disparition. L'informatique impliquait de collecter des ensembles d'énoncés de locuteurs natifs et d'analyser le corpus de données collectées en étudiant les modèles syntaxiques et phonologiques de la langue, dans la mesure du possible sans référence au sens. De plus, cette méthode a identifié et classé les items linguistiques en fonction de leur répartition au sein du corpus. Dans cette analyse, les linguistes ont découvert que ces langues autochtones ne pouvaient pas être décrites avec des catégories établies par les linguistes traditionnels, basées sur les langues européennes. Cela a obligé les linguistes américains à faire des études plus approfondies. C’est donc cette focalisation sur les langues amérindiennes qui a réellement formé la linguistique américaine, la différenciant des autres mouvements de structuralisme linguistique.
Caractéristiques du structuralisme américain
· A commencé comme une émanation de l'anthropologie
· Influencé par la psychologie behavioriste
· Centré sur les langues amérindiennes en voie de disparition
· Négligence de la sémantique
· Tentative de développement d'une méthodologie pour décrire n'importe quel corpus en termes de distribution de ses éléments d'expression les uns par rapport aux autres.
4. Qu’est-ce que le structuralisme européen
Le structuralisme européen a été directement influencé et inspiré par les travaux de Saussure. Le concept central de ce mouvement est que le langage est un système de signes et possède une structure. Puisqu’il s’agit d’un système de signes, on ne peut identifier les éléments d’expression (sons, mots) indépendamment des éléments de contenu (significations). Il n’est donc pas possible de séparer l’étude du langage de l’étude du sens. C'est là qu'intervient le concept de signe, de signifié et de signifiant. En termes simples, le signifiant est l'image ou le son associé à quelque chose (par exemple, une table), tandis que le signifié est l'idée ou le concept de la chose (par exemple, l'idée). d'un tableau). Aussi, le signe est l'objet qui combine le signifiant et le signifié en une unité signifiante.
Par ailleurs, selon Saussure, la langue opère à deux niveaux : la langue et la parole. La langue est un système abstrait, alors que la parole est une parole réelle. En outre, il existe diverses écoles de structuralisme européen telles que l’École de Genève, l’École de Prague, l’École de Copenhague et l’École de Paris.
5. Différence entre le structuralisme américain et européen
(expliquer dans le cours)
Conclusion
En bref, le structuralisme américain et le structuralisme européen sont deux principaux mouvements de linguistique structurale qui se sont développés indépendamment l’un de l’autre. Le structuralisme américain a commencé comme une émanation de l’anthropologie et a été influencé par le behaviorisme. Le structuralisme européen, en revanche, a été directement inspiré et influencé par les travaux de Saussure. De plus, le structuralisme américain s’est concentré sur les langues amérindiennes, tandis que le structuralisme européen s’est concentré sur les langues européennes, qui ont des règles et des structures grammaticales clairement identifiables. Il existe donc une différence nette entre le structuralisme américain et européen.

