1.2.2. Générativisme 

Le générativisme est né en réaction, non seulement, au béhaviorisme, qui considérait le langage comme un simple produit de l’apprentissage par imitation ; et au structuralisme, qui se concentrait sur la structure des langues et sur les relations entre les éléments linguistiques à un moment donné.
Le générativisme est une approche théorique en linguistique, principalement associée à Noam Chomsky, qui a révolutionné la façon dont les linguistes perçoivent la structure et la fonction du langage. Cette b théorie repose sur l’idée que la capacité linguistique humaine est innée et qu’il existe une grammaire universelle sous-jacente à toutes les langues.
Chomsky a introduit le concept de grammaire générative, qui se concentre sur la manière dont les phrases peuvent être générées à partir d’un ensemble limité de règles et de principes. Selon Chomsky (1957), dans son ouvrage « Syntactic Structure », la grammaire d’une langue peut être décrite comme un système de règles qui permet de produire des phrases grammaticalement correctes.
Le générativisme se distingue des approches descriptives qui se contentent d’observer et de cataloguer les structures linguistiques. Au lieu de cela, il cherche à expliquer comment les locuteurs natifs peuvent produire et comprendre des phrases qu’ils n’ont jamais entendues. Cette perspective a conduit à des recherches approfondies sur la syntaxe, la sémantique et la phonologie en mettant l’accent sur la structure interne des phrases et les relations entre les mots. 
Le générativisme a également suscité des débats et des critiques, notamment de la part des linguistes fonctionnels et des théoriciens de la linguistique cognitive, qui soulignent que le langage est plus influencé par des facteurs sociaux et contextuels que par des facteurs innés. 

Listes de quelques linguistes importants associés au générativisme : 
	Noam Chomsky / Morris Halle /   Richard Kayne / Luigi Rizzi  
Quelque concepts clés du générativisme :
Compétence / performance : La compétence se réfère à la connaissance intuitive d’une langue, alors que la performance concerne l’utilisation réelle de cette langue dans des situations concrètes 
Syntaxe : La grammaire générative se concentre sur les règles qui régissent la structure des phrases. Elle propose que les phrases soient formées selon des règles sous-jacentes qui peuvent être représentées par des arbres syntaxiques.
Transformations : Ce concept décrit comment les phrases peuvent être modifiées d’une forme à une autre. Par exemple en passant d’une forme active a une forme passive
Universalité linguistique : Pour Chomsky toutes les langues partagent des principes communs, ce qui signifie l’existence d’une grammaire universelle sous-jacente à toutes les langues humaines.
Structure profonde / Structure de surface : La structure profonde est la représentation abstraite d’une phrase, alors que la structure de surface est la forme concrète que prend cette phrase dans une langue donnée.

 



