1.2.5. Linguistique cognitive : 
La linguistique cognitive est un domaine qui étudie les liens entre le langage et les processus cognitifs ou la pensée humaine. Elle se concentre sur la façon dont le langage reflète et influence notre manière de penser et de percevoir le monde. Pour cette linguistique, le langage n’est pas seulement un système de signe, mais un reflet des processus cognitifs et des structures mentales.
Elle s’intéresse à la manière dont les individus comprennent et produisent le langage en s’appuyant sur leurs expériences, leurs perceptions et leur culture. Elle explore comment les concepts abstraits sont souvent ancrés dans des expériences concrètes, ce qui se manifeste à travers des métaphores et des schémas cognitifs. 
Cette discipline met également l’accent sur le rôle des structures mentales dans a formation du langage. Les chercheurs dans ce domaine, comme George Lakoff et Mark Johnson, soutiennent que notre compréhension des mots et des phrases est souvent médiée par des prototypes et des catégories qui reflètent notre expérience du monde. jAinsi, la langue devient un outil non seulement pour communiquer, mais aussi pour structurer notre pensée et notre perception de la réalité. 
Listes de quelques linguistes importants associés à la linguistique cognitive : 
George Lakoff / Mark Johnson / Ronald Langacker 
Quelque concepts clés de la linguistique cognitive :
Métaphore conceptuelle : Les métaphores ne sont pas seulement des figures de styles, mais elles structurent notre pensée et notre compréhension du monde.
Schémas mentaux : Ce sont des structures cognitives qui nous aident à organiser et à interpréter l’information. Ils nous permettent de comprendre des concepts complexes en les reliant à des expériences familières.
Langage et perception : Ce concept explore comment le langage influence notre perception et notre expérience du monde
Catégorisation : Ce concept traite de la manière dont nous classifions et organisons les objets et les idées dans notre esprit. La catégorisation est essentielle pour comprendre comment nous formons des concepts et comment le langage reflète cette organisation. 






